

三江：“红领非遗传薪”为铸牢中华民族共同体意识注入“新侗能”

近年来，三江侗族自治县积极探索“党建+非遗+民族团结”工作模式，把保护传承和发展利用非物质文化遗产与推进构筑中华民族共有精神家园深度融合，为建设铸牢中华民族共同体意识示范区注入“新侗能”。

党旗领航筑“堡垒”，为铸牢中华民族共同体意识注入“新侗力”。近年来，三江持续加强对发展和传承非物质文化遗产行业的两新党组织指导，坚持以铸牢中华民族共同体意识为主线发展和传承民族文化。通过采取党建联建、“一对一”结对帮扶等举措，从全县262名侗族大歌、多耶、三江农民画等非遗传承人中发展培养、择优吸纳65名成为党员。在侗族刺绣、三江农民画等领域组建4个党组织，

并按照“1个机关党组织+1个非遗党组织+N名非遗传承人”的结对帮带模式，从机关单位选派党建指导员深入非遗党组织指导发展传承非物质文化遗产，结成对子46对、培养出1560余名非遗爱好者，为传承和发展非物质文化遗产提供组织保证。

先锋引领育“新苗”，为铸牢中华民族共同体意识增添“新引擎”。近年来，三江通过建立“1个基层党组织+1个非遗党员传承人+N个非遗爱好者”结对共建“非遗课堂”模式，深入开展“非遗五进”特色教育活动。由基层党组织发动，非遗党员传承人牵头，利用“侗感党课”“鼓楼讲堂”“油茶坐夜”“风雨桥上画生活”等形式，组织非遗党员传

承人进农村、进校园、进机关、进社区、进景区，为侗族大歌、耶歌、琵琶歌和三江农民画等非遗爱好者免费培训非物质文化遗产技艺。同时，打造47个非遗传承教育实践基地，将其同步建设为铸牢中华民族共同体意识教育实践基地，既能促进各民族群众交往交流交融，又让非遗保护与传承从“独乐乐”变为“众乐乐”。

多元协同挖“富矿”，为激活文化旅游市场发展潜力打开“新局面”。近年来，三江注重联动和活化本土非遗特色资源，多元探索“党建+非遗+景区+民族团结”新路径，精心组织走出侗寨，带领非遗党员传承人走进北京、湛江、重庆等地开展推介活动

6场次，着力跨区域推动非遗赋能文旅高质量发展。依托程阳八寨国家5A级旅游景区、三江县城大侗寨景区，举办侗族特色民俗节庆，带领群众开展侗族大歌、百家宴、琵琶歌、刺绣等非遗展演活动，并先后开发三江农民画、侗绣、吉祥花等侗族特色非遗文创产品15款，不断推动非遗产业与经济高质量发展同频共振、助力各族群众相融相促。通过举办系列文旅推介会和特色民俗节庆，不仅让外地游客深切感受到三江的民族文化魅力和旅游发展潜力，更有利于各族群众对三江侗族民俗的了解和认可，促进民族团结。

(莫珍世 吴甜甜)

来宾召开2025年铸牢中华民族共同体意识工作专题会

1月8日，来宾市委统战部、市民宗委组织各县(市、区)党委统战部部长(分管领导)、民宗局局长召开2025年铸牢中华民族共同体意识工作专题会。

会上，各县(市、区)党委统战部部长(分管领导)分别就本县(市、区)铸牢中华民族共同体意识的实施方案、2025年工作思路及想法进行汇报交流，并就如何建好、用好铸牢中华民族共同体意识示范点建言献策，旨在通过汇报交流，互相借鉴经验，查找不足，为助力建设铸牢中华民族共同体意识示

范区奠定坚实的基础。

会议强调，要理清逻辑脉络，牢牢把握主线，持续深化思想认识，切实增强工作使命感和责任感；要注重工作谋划，结合实际情况和工作本身，找准工作定位，进行重点推动；要紧紧围绕“五个家园”目标任务，聚焦重点、突出亮点、打造示范、培育品牌，发挥好典型示范引领、辐射带动作用，同时要有针对性地加强品牌宣传，讲好来宾民族文化和历史故事，推动示范区建设不断取得新进展新成效。

(梁洪川)

防城区举办民族团结进步模范先进事迹宣讲会

1月9日，民族团结进步模范先进事迹宣讲会在防城港市防城区那良中学、峒中镇细坑村成功举办，全国民族团结进步模范个人廖远彬受邀作专题宣讲。

在那良中学宣讲会上，廖远彬表达了他致力于成为师生心目中的“大先生”的愿景，强调了“勤学、教、思”的重要性。他组织护界碑活动20多年，将爱国主义教育融入日常生活中。在他的引领下，“红领中护界碑小队”成为示范力量，让青少年深刻理解中华民族共同体的重要性。

在峒中镇细坑村宣讲会上，廖远彬用真挚的情感和朴实的语言，讲述了自己共守边疆、共谋发展的故事，还结合细坑村的实际，深入讲解了党的二十大精神与当

前峒中镇的发展情况。他用通俗易懂的语言，让与会人员更加深刻地理解党的新政策、新要求，进一步加深了大家对党的二十大精神内涵以及民族团结重要意义的理解。

现场的师生和村民们纷纷表示，此次宣讲会让他们深刻认识到民族团结的重要性，激发了投身铸牢中华民族共同体意识示范区建设的热情和信心。大家一致认为，民族团结是社会和谐稳定的重要基石，每个人都应为促进各民族交往交流交融贡献自己的力量。与会者们积极互动交流，增进对不同民族文化的了解，形成共同推动民族团结进步的良好氛围。

(黄海城 梁琳 陆秋萍)

龙胜：实施“火塘计划”建设守望相助和谐家园

近年来，龙胜各族自治县充分利用各民族村寨群众喜欢聚集农村火塘的传统，实施“火塘计划”，打造基层铸牢中华民族共同体意识宣传教育阵地，促进各民族交往交流交融，建设守望相助和谐家园。

“火塘计划”宣传的政策。充分发挥“火塘文化”优势，打造各民族铸牢中华民族共同体意识的基层平台。龙胜已成立26个村组“火塘”聚落、31支宣传小分队，定期开展“火塘课堂”“火塘歌声”等活动，用通俗易懂的群众语言和民族歌曲向各族群众宣传党的政策，进一步凝聚各族群众共识。目前，宣传小分队共开展活动60余次，参与群众约1100人次。

“火塘计划”畅通民意渠道。完善“村事民议”工作机制，通过代表民选、众事民商、民事民定、事务民管、成效民评五

个环节，实现“群众的事由群众商量”。龙胜将“火塘议事”结合人大代表主题进站活动，收集社情民意，进一步促进各民族群众交往交流交融。去年，龙胜开展“火塘议事”活动54次，参加活动的人大代表及各族群众达1312人次。

“火塘计划”化解矛盾纠纷。积极探索和谐家园建设，组织多部门骨干成立“火塘计划”调解先锋队，通过“收单一点单一派单一督单一评单”五步走的方式做好调解工作，切实做到“小事不出网格，大事不出村，矛盾不上交”，不断增强各族群众的获得感、幸福感和安全感。近三年来，龙胜依托“火塘计划”调解先锋队共化解家庭矛盾纠纷200余件，办实事、好事1000多件。

(陈燕燕)



东兰：春运“志愿红”暖冬更暖心

1月14日，春运首日，东兰公路养护中心组织团员青年志愿者，在东兰红水河大桥桥头设立志愿服务点，开展学雷锋志愿服务活动。志愿者们为过往返乡群众送上姜糖水，宣讲交通安全知识并提供天气预报、路线指南等出行咨询服务，确保他们安全顺利踏上归途。图为志愿者为返乡群众送上泡面、八宝粥等实用物资。

(覃秋萍 摄影报道)

2025年全区征兵时间确定

上下半年分别从2月15日、8月15日开始

1月15日上午，2025年全区征兵工作动员部署会议在南宁召开，全面总结2024年征兵工作，部署2025年征兵任务。

据悉，上半年征兵从2月15日开始，3月16日起运新兵，3月31日结束；下半年征兵从8月15日开始，9月16日起运新兵，9月30日结束。征集对象以大学生为重点，突出各级各类学校毕业生征集。征集年龄上，男青年为2025年年满18至22周岁，普通高等学校全日制本专科应届毕业生放宽至23周岁。

据介绍，烈士、因公牺牲军人、病故军人的子女、兄弟姐妹和现役军人子女，符合条件的应当优先批准入伍。在抢险救灾和灾区恢复重建中表现突出的优秀青年，符合条件的应当优先批准入伍。少数民族聚居集中地区应当多征集懂双语言、文化程度较高、综合素质好的少数民族青年入伍。革命老区应当多征集老红军、老复员军人后代入伍。

(李贤)

罗城纳翁乡：

党建引领传家风 唱响廉洁最强音

1月13日，罗城仫佬族自治县纳翁乡纪委、乡妇联联合开展“山歌传家风 幸福过春节”家庭助廉党风廉政教育主题活动，全乡30余名党员干部参与。精炼顺口的内容、和谐押韵的音调，让清廉之声在干部职工中蔚然成风。

纳翁乡是少数民族居住地，山歌文化有着良好的群众基础。在纵深推进清廉家庭建设提质增效工作中，该乡注重结合地方特色，依托山歌贴近生活、易于传唱的特点，将党风廉政、家风家教、廉政文化、法治教育等融入山歌、山歌传

递“廉音”，唱出本土风味。通过山歌传递正能量，引导党员干部群众树立正确的廉洁意识和良好的家风家教，过一个廉洁文明、幸福祥和的节日，营造风清气正的社会氛围。

“山歌朗朗上口，通俗易懂，我们学得快、爱听也爱唱。大家不知不觉地把乡风、家风、清廉故事等内容变成习惯。”现场党员干部表示。

截至目前，全乡共组织清廉家风家教宣传10次，受益群众达500余人。

(卢萌)